

## 六部门详解

## 如何推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及

■新华社记者 魏弘毅

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》，从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩大基础民生服务普惠性、提升多样化社会服务可及性等方面作出部署。

意见有何亮点？如何推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及？在国新办10日举行的新闻发布会上，有关部门负责人作出解答。

## 意见亮点：准、实、新

国家发展改革委副秘书长肖渭明介绍，意见在政策上的亮点，可以用“准、实、新”三个字概括。

准，指的是民生建设的方向和政策着力点找得比较准。意见提出了推动新时代民生建设更加“公平、均衡、普惠、可及”的八字方针，既要在社会保障、基本公共服务等制度建设上增强公平性、提高均衡性，也要聚焦上好学、看好病、提供“一老一小”普惠服务和多样化社会服务等方面，有针对性提出政策举措。

实，指的是针对人民群众反映强烈的民生堵点卡点痛点问题，提出明确目标和务实举措。比如，意见提出实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动等举措，引导公共资源科学配置，更好满足群众需求。

新，指的是推出更多以“小切口”撬动“大民生”的新举措。针对优化城乡居民基本养老保险缴费档次设置，意见提出合理确定缴费补贴水平，适当增加缴费灵活性；聚焦减轻家庭生育负担，意见提出支持引导有条件的地方将生育保险生育津贴按程序直接发放给参保人……一批群众可感可及的民生实事，将为老百姓带来更多实惠。



## 增强社会保障公平性

意见将“有效扩大社会保障覆盖面”作为进一步保障和改善民生的举措。人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立表示，将重点推进三方面工作——

在完善各类人群参保政策方面，以灵活就业人员、农民工、新就业形态人员、高校毕业生为重点，研究制定更适应新就业方式和收入特点的参保政策。

在提高政策实施精准度方面，持续关注低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾等困难群体，继续做好城乡居民养老保险参保和代缴工作，确保精准帮扶，应保尽保。

在提升经办服务可及性方面，持续优化社保高频事项的办理流程及方式。在提高统筹层次的基础上，统一规范有关政策、待遇标准、管理体系、服务流程等，完善转移接续机制。

围绕意见提出的加强低收入群体兜底帮扶，民政部社会救助司负责人张

伟表示，要从扩大监测范围、强化数字赋能、加强组织协调等方面入手，强化政策供给，突出精准救助，发挥体制优势，做到兜住底、兜准底、兜牢底。

## 持续提升医疗、教育服务水平

意见提出推进优质医疗卫生资源共享。国家卫生健康委规划发展与信息化司司长庄宁表示，将按照“大病不出省，一般病在市县解决，日常疾病在基层解决”的总体要求，推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局。

婴幼儿照护是很多家庭关心的问题。近年来，国家卫生健康委同有关部门，通过完善托育服务支持政策、标准规范、供给等体系，来实现“托得起”“放心托”和“托得好”，下一步将多渠道增加普惠托育服务供给。

着眼推动教育资源扩优提质，教育部发展规划司司长郭鹏说，要让更多孩子接受更丰富、更优质的教育。

根据意见部署，基础教育领域将聚焦扩大总量、提高质量、促进公平三个

目标落实相关举措，包括新建改扩建1000所以上优质普通高中、用5年时间逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖、加快扩大优质普通高中招生指标到校比例等。

在高等教育领域，国家将通过支持高校持续改善办学条件、推动新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜、引导高校面向经济社会发展需要完善学科专业设置调整机制等举措，推动高等教育提质扩容。

## 加强民生领域财政保障

发布会上，财政部社会保障司负责人葛志昊提到这样一组数据：2025年全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元，分别增长6.1%和5.9%，卫生健康等支出也都保持较高增幅。

就业是财政支持的重点领域。2025年，中央财政安排就业补助资金667.4亿元，支持地方落实就业创业扶持政策。延续降低失业、工伤保险费率，继续实施失业保险稳岗返还、就业见习补贴提前发放等政策，支持企业纾解困难、稳定岗位。

在提高基本养老保险水平方面，国家财政承担的城乡居民基本养老保险金月最低标准再提高20元，退休人员基本养老金也将适当提高。

此外，财政在教育、医疗等领域的支持作用也在加强。基本公共卫生服务经费人均财政补助标准达到每人每年99元，中央财政安排学生资助补助经费809.45亿元……“财政推动民生”保障网“越织越牢”。

“民生事业关系人民群众切身利益，也一直是财政优先支持的重点领域。”葛志昊表示，将更好发挥财政作用，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

（新华社北京6月10日电）

直播电商监管办法拟出台  
向社会公开征求意见

新华社北京6月10日电（记者 赵文君）市场监管总局10日发布《直播电商监督管理办法（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。

据介绍，征求意见稿由市场监管总局会同国家网信办起草，旨在加强直播电商监督管理，维护广大消费者和经营者合法权益，促进直播电商健康发展。

征求意见稿细化了直播电商平台经营者的责任和义务，明确了直播电商平台经营者在违规处置、资质核验、信息报送、培训机制、分级管理、动态管控、信息公示等方面的责任。要求平台经营者建立健全平台协议规则，加强对直播间运营者、直播营销人员服务机构、直播营销人员的身份认证和资质审核，强化对违法违规行为的处置，依法依规报送数据信息。

征求意见稿明确了直播间运营者、直播营销人员服务机构、直播营

销人员的责任和义务。强化直播间运营者责任，要求直播间运营者建立健全商品或服务信息发布审核、信息公示、身份核验等制度，不得作虚假或者引人误解的商业宣传。规范直播营销人员服务机构行为，要求加强对直播营销人员的管理，建立健全直播营销人员培训、直播选品、直播纠错等制度。要求直播营销人员真实、准确、全面地介绍商品或服务，不得欺骗、误导消费者。

征求意见稿强调了不履行法定义务应当承担的法律责任，细化了不履行法定义务的相关法律责任，通过适用电子商务法、反不正当竞争法等相关法律法规规章或者新设处罚条款，明确了处罚依据，增加了可操作性 and 针对性。

下一步，市场监管总局将根据社会公开征求意见反馈情况完善相关内容，尽快出台实施直播电商监督管理办法，进一步健全直播电商常态化监管制度，推动直播电商健康发展。

## 世行下调全球经济增长预期

除亚洲以外的发展中世界正变成一个没有发展的区域

据新华社纽约6月10日电（记者 刘亚南）世界银行10日发布最新一期《全球经济展望》报告，将2025年全球经济增长预期从今年1月份的2.7%下调至2.3%，近70%经济体的增速被下调。

世界银行表示，全球经济增长正因贸易壁垒和不确定的全球政策环境而放缓。与6个月前经济看起来会实现“软着陆”相比，目前全球经济正再次陷入动荡。如果不迅速更正航向，生活水平可能会深受伤害。

报告预计，今年发达经济体经济增长1.2%，比此前预测低0.5个百分点。其中，美国经济增速从此前的2.3%大幅下调至1.4%。今年欧元区和日本经济增速均被下调至0.7%。

同时，今年新兴市场和发展中经济体预计增长3.8%，比此前预测低0.3个百分点。

世界银行高级副行长兼首席经济学家英德米特·吉尔表示，除亚洲以外的发展中世界正变成一个没有发展的区域。

洛杉矶骚乱向纽约等城市蔓延——

## 美国“面临真正的内战风险”

## 国际观察

■新华社记者 徐剑梅

公路被封锁，汽车遭焚烧，执法人员动用催泪瓦斯和闪光弹，直升机、火光、浓烟和人们呼喊的画面在社交媒体上传播……在美国洛杉矶，一场因搜捕非法移民而引发的抗议演变成暴力和动荡，国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生冲突，“天使之城”的骚乱也正在纽约等其他移民聚居的大城市蔓延。

## 党争斗法

洛杉矶之乱的导火索是移民问题。连日来，美国联邦执法机构在洛杉矶多地展开针对非法移民的执法行动，引发当地民众抗议。8日，国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生激烈冲突。9日，美军北方司令部确认约700名海军陆战队士兵已完成动员。

美国两党各执一词。加利福尼亚州由民主党主政，州长纽森常被作为特朗普在民主党“蓝州”的“头号政治对手”。围绕抗议和骚乱，两人隔空“交火”。特朗普在社交媒体发文抨击加州和洛杉矶的民主党主政者“无能”，宣称将“把洛杉矶从移民入侵中解放出来”。纽森则称，这是“由华盛顿引发的混乱”，派遣国民警卫队“只会加剧紧张局势”。

在移民问题上，共和党主张驱逐非法移民，民主党则倾向于相对宽松的移民政策。两党把移民议题作为党争武器，挑动舆论、争夺选票，但移民问题从未得到真正解决。这次骚乱的背后，充满党派色彩的政治斗法。

## 戾气滋生

移民问题只是两党争斗的引爆点之一。当下，特朗普政府在内政、外交、文化、教育等多个领域，频频动用行政权力“狙击”民主党及其立场和主张，两党政治极化空前突出——无论是取消教育部的风波，抑或是国

会“大而美”法案的争议，又或是特朗普政府与哈佛大学的对抗，都体现了这一点。

专家分析说，特朗普政府上台不满5个月，已显现一个持续趋势：美国社会正在经历更深、更广的撕裂，并且这种撕裂越来越带有暴力性质，“政治体面”似乎被弃为敝履，在政治层面之外，社会与文化的对峙也在滋生戾气。正在从洛杉矶向纽约等城市蔓延的移民抗议与骚乱就是一个最新信号。

从去年得克萨斯州和民主党联邦政府在边境“斗法”，到如今共和党执政下的洛杉矶之乱，从震惊世界的国会山骚乱，到“史上最撕裂的”总统选举，“美国反对美国”越来越成为政治、社会常态。分析人士认为，美国的政党对立和社会撕裂日益加剧，并正逐渐向暴力发展，愈发难以调和。

民调机构“拉斯姆森报告”近期一项调查显示，72%受访美国人认为，美国政治的文明程度正在恶化，预计未来几年政治暴力事件将会不断增加。

## 厌倦与失望

无奈之中，美国民众充满对两党纷争的厌倦和失望。

近日，特斯拉公司首席执行官、美国政府效率部前负责人埃隆·马斯克在与特朗普的骂战中，表示想要打破民主、共和两党政治体制，创立第三党“美国党”。24小时内有超过550万人次网民投票，其中80.5%表示支持组建“第三党”。“第三党”所引发的热议，反映出美国民众对两党纷争、政治极化的厌倦与失望。

美国宾夕法尼亚大学安娜伯格公共政策研究中心近期一项民调显示，大多数美国人对国家发展前景持悲观态度，约60%的受访者认为美国“严重偏离正轨”。

撕裂的伤口不断扩大，美利坚在摇晃。美国前总统吉米·卡特就曾国会山骚乱撰文说，美国“在不断扩大深渊边缘摇摇欲坠”，或将“面临真正的内战风险”。

（据新华社休斯敦6月9日电）

中国海军航母编队  
赴远海实战化训练

6月上旬，海军航母编队在西太平洋海域开展训练。图为山东舰放飞舰载战斗机。

中国海军新闻发言人王学猛海军大校表示，日前，中国海军辽宁舰、山东舰航母编队赴西太平洋等海域开展训练，检验部队远海防卫和联合作战能力。这是根据年度计划组织的例行性训练，旨在不断提高履行使命能力，符合相关国际法和国际实践，不针对特定国家和目标。

新华社发



## 物价“核心稳” 服务价格折射文旅热 供需两端向“新”求质

## 5月物价数据透出三个积极信号

## 财经聚焦

■新华社记者 陈炜伟 陈爱平

国家统计局发布的数据显示，5月份，我国居民消费价格指数（CPI）环比下降0.2%，同比下降0.1%，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。虽然CPI总体略有回落，但部分领域供需关系有所改善，价格变化传递出三个积极信号。

## 信号一：物价“核心稳”

能源价格下降，是影响CPI回落的主要因素。5月份，能源价格环比下降1.7%，影响CPI环比下降约0.13个百分点，占CPI降幅近七成。

值得关注的是，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.1个百分点，物价呈现“核心稳”格局。

“提振消费相关政策持续显效，一些领域价格显现积极变化。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析，除了核心CPI涨幅比上月扩大外，扣除能源的工业消费品价格同比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。此外，金饰品、家用纺织品和文娱耐用消费品价格同比分别上涨40.1%、1.9%和1.8%，

涨幅均有扩大。

随着上海“五五购物节”拉开帷幕以及“6·18”电商大促提前，上海市民张璐陆续下单——有70多岁老母亲想要的拍照像素更高的手机，有10岁女儿喜欢的文创摆件，有新款的吹风机、料理机以及常用的厨卫用品。“满减、消费券、‘红包’等促销带来实惠，让我们不断改善生活。”她说。

今年以来，各地按照以增收减负提升消费能力、以高质量供给创造有效需求、以优化消费环境增强消费意愿的政策思路，多措并举提振消费。

上海财经大学统计与数据科学学院教授徐国祥分析，一系列增量政策与存量政策协同显效，推动供需结构持续改善，会对相关行业价格起到支撑作用。

## 信号二：服务价格折射文旅热

统计显示，5月份宾馆住宿和旅游价格环比分别上涨4.6%和0.8%，均高于季节性水平，其中宾馆住宿价格涨幅创近10年同期新高。

从同期来看，5月份，交通工具租赁费、飞机票和旅游价格均由降转涨，分别上涨3.6%、1.2%和0.9%。

价格上涨的背后，是文旅市场数据涨、人气旺、市场火。

5月以来，“假日经济”激发消费新

活力。文化和旅游部公布的数据显示，“五一”假期5天，全国国内出游3.14亿人次，同比增长6.4%；国内游客出游总花费1802.69亿元，同比增长8.0%。

旅游是城乡居民重要的消费增长空间之一。据中国旅游研究院统计，“五一”假期人们出行半径明显扩张；农村居民出游4971.16万人次，占假日国内出游总人次的15.8%。去哪儿平台上，用户预订的酒店遍布1230个县城，全国县城酒店预订量同比增长30%。

与此同时，随着我国签证、交通、支付和离境退税政策的不断优化，“中国游”市场也呈现出强劲的增长势头。携程数据显示，“五一”期间入境游订单量同比增长130%。

中国旅游研究院院长戴斌说，我国旅游经济活力持续释放，文旅消费将成为扩大内需的重要着力点、经济发展的重要增长点，也为未来物价走势提供支撑。

## 信号三：供需两端向“新”求质

具有先行指标意义的工业生产者出厂价格指数（PPI），也反映出一些领域的积极变化。

专家分析，叠加上年同期对比基数走高因素影响，PPI同比降幅比上月扩大0.6个百分点。但从边际变化看，我国宏观政策加力实施，部分行业供需关系有所改善，一些领域价格呈向好态

势。一方面，价格变化反映消费新动能不断壮大。

在提振消费相关政策促进下，部分消费品需求释放带动相关行业价格改善。数据显示，5月份，工艺美术及礼仪用品制造价格、计算机整机制造价格等同比上涨；家用洗衣机、电视机制造、汽车整车制造价格降幅收窄。

上海交电电器商业行业协会分析，人们的消费理念正从“价格敏感”向“品质优先”，从“功能满足”到“科技悦己”转变。消费习惯变化给相关生产企业提供更大的创新和发展机遇。

中华全国商业信息中心发布的报告分析，消费品以旧换新政策特别加大对节能绿色产品的补贴力度，进一步激发了绿色家电消费需求，同时促进家电产业转型升级，带动产业和消费“双升级”。

另一方面，价格变化也折射高端装备制造等产业发展良好态势。5月份，飞机制造价格、可穿戴智能设备制造价格、微波通信设备价格、半导体器件专用设备制造价格等均同比上涨。

国家发展改革委投资研究所综合研究室主任杜月认为，相关行业价格同比上涨，反映出行业呈现明显的高端化、智能化、绿色化转型发展趋势，高技术产品需求保持较好增长态势。

（新华社北京6月10日电）

## 保险业务机构地址变更公告

机构名称：中国人寿保险股份有限公司重庆市永川区支公司板桥营销服务部  
机构负责人：谢吉丽 机构编码：000005500118015  
原机构住所：重庆市永川区板桥镇新建街13号  
现机构住所：重庆市永川区板桥镇新建街211号  
批准日期：2006年08月29日  
邮政编码：402160 联系电话：023-49862532  
业务范围：经中国银行保险监督管理委员会或其他有权行政许可的机构批准并经上级机构（或总公司）授权办理的业务。  
发证日期：2025年5月23日 发证机关：国家金融监督管理总局永川监管分局